

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN  
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.  
PROVINCIA Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.  
EXTRANJERO. 15 Ptas. Trimestre.  
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por menor. Por mayor.  
5 céntimos ejemplar. 90 cént. 20 ejemplares.  
ADMINISTRACIÓN: Factor 7, MADRID

PUBLICIDAD  
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc.,  
financiero referidos a Bancos y Sociedades, a precios con-  
venientes.  
Se publica en esta Administración, en la Sociedad General  
de Anuncios, en la Agencia Hays, 8, place de la Bourse (París),  
y en todas las agencias de publicidad.  
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 20 céntimos  
por impuesto de timbre.  
No se devuelven los originales.

AÑO LI.—NUM. 15.603

Madrid Martes 23 de Octubre de 1900

Cinco ediciones diarias

## EL FRACASADO

Nos parecen plenamente justificadas las dimisiones de los señores Dato y Gasset. Sus palabras se han considerado muy satisfactorias, y son dos ministros que caen bien del ministerio.

No todo es posible en política, aunque otra cosa declare constantemente el Sr. Silvela.

Y entre los imposibles no es el último, ni mucho menos, el de poder explicar satisfactoriamente la causa de haber dimitido este señor ex presidente del Consejo.

Ofreció al general Linares la cartera de la Guerra. Le otorgó absoluta libertad para hacer los nombramientos militares. Supo antes de que jurase el nuevo ministro que el general Weyler sería capitán general de Castilla la Nueva. No esperaba la visita de los compañeros que fueron a dimitir al ministerio de Marina. Procuró disuadirlos, antes que asociarse a los Sres. Gasset y Dato. Llevó la cuestión al Consejo. Inspiró declaraciones oficiosas contra la crisis. Volvió a reunir el Consejo sin los dos ministros citados. Aprobó los restantes la forma en que se hicieron los nombramientos de Guerra, evocando textos legales; y el Sr. Silvela, olvidando sus iniciativas y sus actos, y el voto de la mayoría del Consejo, dimitió con carácter irrevocable, arranca así las dimisiones a los que no las presentaban, y pone al gobierno en la calle. ¿Para qué todo lo anterior, si había de acabar de esta manera?

Eso es lo que el Sr. Silvela no le podrá explicar a nadie satisfactoriamente. Tiene la explicación, sin embargo, de que así podrá más fácilmente prescindir del general. Acárraga del general Linares en la formación del nuevo gobierno; pero ¿qué pasa aquí, que el autor de la candidatura del general Linares, el que lo declaró ministro independiente, el que alarma a los teóricos por su generosidad con el ministro de la Guerra, y ocasiona con ella una crisis lógica de dos ministros, acaba por procurar que en el gobierno queden cuantos aprobaron la conducta del general Linares, menos él, que la autorizó, y el general Linares que inspiró sus actos en esa autorización.

¿Era la autorización atentatoria al régimen?

¿Se ha enterado tarde de eso mismo el Sr. Silvela?

¿No se han enterado aún los que la aprobaron? Pues si la autorización se retira, sobran en el nuevo ministerio los que la hicieron suya, y debe formarse un gobierno sobre la base de Dato y de Gasset. Y no

de Silvela, porque se equivocó al principio ó al fin, ó al fin y al principio al mismo tiempo, como lleva veinte meses de error en error y de equivocación en equivocación.

Y a pesar de todo, la incógnita de esas evoluciones del Sr. Silvela es mucha incógnita para que quede reducida a su incapacidad gubernante.

Mas opinamos como *El Liberal*. Todo es mejor, todo tiene su atenuación, si todo ha contribuido a que desapareciera del gobierno el señor Silvela, que en veinte meses deshizo un partido de veinte años, y en tanto tiempo de inspirar y regir la política, no deja otros recuerdos que el de un decreto administrativo, que ya no cumplían algunos de sus compañeros, y el de un proyecto de ley sobre incompatibilidades que no aprobó ningún Congreso.

## CHARLAS CINÉTICAS

PREPARACIÓN DE LOS RECLAMOS MACHOS DE PERDIZ

En mi última charla indicaba los medios que debían adoptarse para que el desplume de los pájaros reclamos de perdiz se efectuara bien y pronto, y suponí que a estas fechas, mis lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que sean cazadores de caza, tendrán ya sus reclamos con la mada hecha, o próximo a terminarla.

Ahora es, pues, ocasión, hecho el desplume, de empezar la preparación de los pájaros para que, cuando llegue enero y comience la época de la caza, se hallen sanos y robustos y en condiciones de que se encelen bien.

Para ello es preciso tener aun los pájaros todo el mes de octubre en los jaulones de caza; pero conviene ya solearlos un poco cada dos días, por espacio de una hora, vigilándolos constantemente mientras estén al sol para retirarlos inmediatamente que empiecen a garrear (prodromos de estiaje).

La alimentación en esta época debe consistir, hasta que empiece el celo, en cañamón y paizco molido y nojas de lechuga muy picadas; no soy de opinión que se dé de beber agua a las perdices; yo nunca las he dado agua, porque esto predisponen con frecuencia a que los pájaros padezcan la alteración intestinal gravísima de la diarrea blanca, llamada vulgarmente por los cazadores *cañuelita*, terrible afección que mata prontamente a los pobres animalitos.

Y ya que de esta alteración hablo, voy a indicar un medio *efectísimo* para combatir con éxito este formidable peigr. Consiste en hacer tragar al pájaro afecto de la referida diarrea, un pequeño trocito de *extracto de ratania*, del tamaño aproximado de un grano de trigo, y con solo esto, repetido a lo sumo dos días seguidos, basta para lograr la cesación del mal.

Muchos emplean el agua azafrañada, la almendra y la bellota picada; pero sobran estos medios mucho más eficaces al empleo de la ratania: en los diez días que llevo de cuidar perdices reclamos he tenido ocasión de emplear con éxito siempre este remedio, que aconsejo a mis lectores.

Hasta mediados de noviembre no debe cambiarse la jaula a los machos reclamos; entonces debe recortarseles con tijera las alas y la cola y escarrarlos en las jaulas conicas deambre que han de servir para llevarlos de caza.

Entonces necesitan cambiar la alimentación de los machos reclamos por otra que sea más ardiente y sirva para irlos progresivamente encolando. De esto y de otras cosas importantes me ocuparé en mi próxima charla, que publicaré el mes que viene.

A las perales enjauladas les crece mucho la parte superior del pico (maxilar superior, como si dijéramos); de tal forma, muchas veces, que sobresale más de medio centímetro que el inferior, y les impide comer; este inconveniente trata muchos de evitarlo poniendo dentro de la jaula una medicina de aspirina, y otros recortan el pico a los pájaros con tijera; pero ninguno de los dos procedimientos es radical, aun cuando el menos malo es el de la medicina, no se particia de cortar con tijera el pico a las perales, porque a los pocos días (como ocurre con toda sustancia cornea) cuanto más se recortan más crecen.

El procedimiento que yo empleo es más eficaz: consiste en colocar sujetas a fondo del comedero del jaulero una tira de hoja de lata agujereada como si fuera un rallador, en cuyas aperturas se añala el pájaro el pico constantemente, alargando de esta suerte evitar su procreencia.

Baste por hoy con lo expuesto a guisa de recomendación higiénica de las perdices reclamos.

Dr. Corral y Maira.  
Linares y octubre de 1900.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

El ex senador del Reino, D. Felipe Sendin, acompañado de su distinguida familia, ha regresado a Madrid procedente de Cuenca.

Ha regresado a esta corte el diputado a Cortes por Madrid, D. Valentin de Céspedes, con su distinguida familia.

Ha sido nombrada dama de S. M. la Reina regente, la condesa de Aguilar de Hestras y de Villalba, marquesa de Miravalles.

La Sra. D.<sup>a</sup> Isidra de Quesada y Gutiérrez de los Rios es una dama virtuosa, justa, y que por su agradable trato ocupa lugar preferente en la alta sociedad madrileña.

El miércoles 24, San Rafael Arcángel, son los días de la marquesa de Villanueva y Geitru, de la condesa de Revillagigedo, de la baronesa viuda de la Joyosa, de las señoras de Silvela (D. Mateo), Malsenave y viuda de Vargas y de la señoría de Aranda.

Marqueses de Amposta, Tous, Vivel, Salvatierra, Savadra, Ciproani, Algorfa, Echaiz, Leniz, Lledena, Montemayor, Rozalejo, Saltillo, San José, Veleiro de Urria, Villanueva y Senda Blanca. Condes de Bernar, Torraiba, Peñaflor, Gomara, Falcón, Duany, San Ignacio, San Rafael de Luyano y Villar de Felices.

Vizconde Begiar.  
Barones de Planes, Patraix y Tremoya.

Sres. Gasset y Viesca, respectivamente ministro y director de Agricultura, dimisionarios; Merry del Val, representante de España cerca de Su Santidad; Conde y Luque, Labra, Cerero, Barrantes, Comenge, Reig, Vargas, Monares, Bartrán de Lis, Rodríguez Gil, Castillo y Zapatero, López Oyarzabal, Prieto y

Cuales, Serrano Alcázar, Terol, Echagüe, Carvajal, Sarthou, Mazarredo, Arad, Primo de Rivera, Esquivel, Escosura, Ulecia, Ginard de la Rosa, Retortillo, Batrán, Solís, Andrade, Juanes de la Serna, Valenzuela, Sisti, Partido de Figueroa, Egaña, Cabezas, Loste, Bolza, Cervera, Torres Campos, Orueta, Rendo, Aparici, Ibarra, Fernández Shaw, Santaña, Echevarría, Afán de Rivera.

A todos ellos desearíamos felicidades sin cuento.

El Abate Fariá.

## LA UNIÓN NACIONAL

PREPARATIVOS DEL MITIN

POR TELEGRAMA

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Cádiz 22, 12 t.

En el Circulo de la Unión Industrial y Comercial se ha reunido la comisión organizadora del mitin, celebrado sesión y tomando los acuerdos siguientes:

Nombrar una comisión que vaya a Sevilla para recibir y acompañar al señor Paraiso hasta Cádiz.

Otra comisión que le recibirá en la estación de esta capital, y otras más para recibir en el teatro a los invitados.

Se tomó también el acuerdo de hacer una suscripción a fin de sufragar los gastos que origine la estancia del Sr. Paraiso en Cádiz, así como la de los demás invitados.—Escobar.

Cádiz 22, 12:20 t.

En la reunión anteriormente telegrafiada se leyeron además las adhesiones de veinte organismos.

Se acordó que vengán taquígrafos del Congreso para transcribir íntegros todos los discursos.

El Sr. Paraiso será obsequiado con un banquete, que se verificará extramuros de la población.

Se le obsequiará con una serenata. Se ha desistido de invitar al comercio para que se cierren las tiendas, por temor a que este acto se pueda prestar a interpretaciones.

El presidente de las sociedades obreras de Cádiz se hallaba presente al acto y se adhirió a los acuerdos.—Escobar.

## NOTAS PROVINCIALES

Según manifestación del presidente de la comisión de Hacienda, las deudas que tiene la Diputación ascienden a un total de 5.232.111 pesetas. Para satisfacerlas cuenta la corporación con 6.141.992, que le adelantan varios ayuntamientos de la provincia, especialmente el de Madrid, y cuyo total asciende a 27.964.400 pesetas; de donde se deduce que el activo excede con mucho al pasivo.

La comisión de Hacienda ha acordado invitar a todos los diputados para que asistan a las sesiones que aquella celebre, donde han de estudiarse los asuntos que han de ser aprobados por la corporación en pleno.

A consecuencia de no haber encontrado apoyo la proposición presentada por el Sr. Prieto y Mier, relativa a que se haga un minucioso estudio de los servicios de la corporación, negativa que se fundó en que correspondía su estudio a las comisiones respectivas, el Sr. Prieto

y Mier ha presentado la dimisión del cargo de diputado.

## POLÍTICOS INGLESES

Publicamos hoy algunos datos biográficos de otros políticos ingleses, que aoran son de actualidad.

El vizconde de Curzon.

El vizconde de Curzon, actualmente virrey de la India, es diputado desde 1892 por Wycombe (Buckinghamshire). En 1892 derrotó al adversario liberal Antony Hope Hawkins; también en estas elecciones su adversario era un liberal, a quien ha derrotado con mayor facilidad.

En el primer periodo de este gabinete Salisbury, Curzon era subsecretario parlamentario del Foreign Office; es decir, que él representaba en los Comunes al presidente del Consejo, lord Salisbury, que, siendo lord, no puede hablar en la Cámara de los diputados.

No desempeñó muy bien el cargo de subsecretario, y necesitó más de una vez la ayuda del *leader* Balfour, mas practico que él es los asuntos políticos.

Curzon fue nombrado virrey de la India, y sucedió en su cargo del Foreign Office Brodrick, un hombre que ha demostrado grandes dotes diplomáticas en el puesto que ocupa.

Ahora se dice que lord Salisbury piensa retirarse del ministerio de Negocios Extranjeros, y se habla de Curzon como de un probable sucesor del *premier* en tan importante departamento.

Henry Labouchere.

¿Labouchere! ¿Quién no conoce el nombre de este batallador y elocuente diputado?

Es diputado, desde hace mucho tiempo, por Northampton. Ha sido combatido por casi todos los ministros; pero su elección no se ha visto nunca tan hostigada como ahora. Hanberian esperaba verle derrotado, y lo había puesto enfrente de los candidatos: uno radical, como él, y otro socialista; los dos, pues, antiunionistas y antimperialistas, pero Labouchere ha salido vencedor.

Es un hombre temible, porque no olvida y no perdona.

Labouchere es periodista. Dirige un periódico semanal, *The Truth*, en el que habla de todo y de todos, y ataca a todo y a todos con una audacia que solo se comprende en Inglaterra, donde la prensa tiene una libertad grandísima.

Es un radical, pero no tipo Gladstone; un radical violento, revoltoso, agresivo. Ahora tiene un duelo—estolar—á muerte con Chamberlain. Este publica las cartas que Labouchere dirige a sus amigos del *Transvaal* lamentando la guerra, y lo acusa de traición y de haber sido comprado por el oro boer.

Peró el violeto radical no calla, y se desleña como un león, haciendo contra el ministro de las Colonias una campaña cuya conclusión no es fácil prever.

En la próxima legislatura se verán grandes batallas parlamentarias, y Labouchere, seguramente, no cederá a ninguno de sus colegas en audacia.

William Harcourt.

Es uno de los más antiguos y de los más ilustres parlamentarios ingleses. Nacido en 1827, tiene hoy setenta y tres años; la edad avanzada no le ha quitado la robustez y la fogosidad.

En 1884 se estableció en Londres como abogado; en 1888 entró en la Cámara de los Comunes, como diputado por Oxford, y formó parte del partido liberal; pero con una gran independencia, porque más de una vez y en plena Cámara también, se rebeló contra Gladstone.

En 1889 fue nombrado profesor de derecho internacional en la Universidad de Cambridge; en 1878 Gladstone le nombró *solicitor general*, pero un año después abandonó el alto puesto por la caída del gabinete liberal.

En el segundo ministerio Gladstone fue ministro de Interior, y en el tercero ministro de Hacienda.

Es un orador de primer orden, y muy temido por su vivacidad en sus críticas. Actualmente no es *leader* de partido liberal, por discórdias internas de este partido.

Como escritor, su colaboración en la *Saturday Review* y sus cartas, firmadas *Historicus*, al *Times*, son conocidísimas.

Jhon Morley.

No ha podido luchar en la batalla electoral, al lado de su amigo Harcourt, porque está enfermo, y se ha debido contentar mandando un manifiesto a sus fieles electores de Menteuse.

Ha sido siempre un batallador instancable, y aunque su presencia en el campo de batalla de las elecciones no hubiera podido cambiar la suerte del partido liberal, hubiera contribuido a hacer más temible la lucha, y a no hacer olvidar al pueblo inglés ninguno de los grandes principios liberales de Gladstone, cuyo radicalismo también ha interpretado también como Morley.

Nació este en 1838 en Bockburn (Lancashire), y es uno de los más ilustres alumnos de la Universidad de Oxford. Su vida ha sido toda una vida de estudio, particularmente filosóficos e literarios. A esta gran pasión de Morley para el estudio se deben sus magníficos ensayos sobre Burke, Voltaire, Rousseau, Diderot, Swift, la vida de Cobden, y todos los artículos, algunos también publicados, que publicó en la *Yorking Review*, que dirigió del 1880 a 1883.

En el segundo Gladstone, Morley fue secretario general por Irlanda, y en este puesto sostuvo la famosa campaña parlamentaria defendiendo el proyecto gladstoniano del *Home rule*, en favor de la autonomía irlandesa.

Su enfermedad es grave, y se duda que pueda volver al Parlamento.

Su muerte sería una gran pérdida para Inglaterra y para el partido liberal, siendo un nombre capaz de hacer frente a Chamberlain y a toda la marea imperialista.

Edward Grey.

Es muy joven. La ley inglesa no exige treinta años, como la italiana, ó veintiocho, como la española, para ser elegido diputado; se contenta con veintinueve años. Así a los veintinueve años el segundo Pitt pudo ser ministro de Hacienda.

Sir Edward Grey ha sido ahora reelegido en Berwick (Northumberland). Es liberal, también por tradición de su ilustre familia.

Aunque no comigue con Salisbury y con Chamberlain, no es contrario a una política de audaz expansión colonial. Grey quisiera conciliar la política *tory* respecto al extranjero, con una política *liberal* respecto al interior, y así se ha adquirido el nombre de *gran esperanza de los imperialistas liberales*.

Su programa no ha tenido un gran éxito en las elecciones actuales, pero Grey espera que le servirá para dar vida al partido liberal, atrayendo nueva-

Convénzala usted, Saint Félix, ó voy a enfadarme con usted.

—Es la señora de Busserolles—dijo Saint Félix á Angela, cuando se retiró la señora.—Recibe muchos artistas y gente de mundo. Es una buena suerte para usted el haber sido invitada á sus reuniones.

La señora de Busserolles tenía la manía del teatro; escribía ella misma algunas obras y todos los secretarios de los teatros de París estaban asediados por sus manuscritos, que dejaban dormir tranquilamente dentro de sus carpetas.

Cansada de importunar sin resultado, había tomado el partido de representar sus obras en casa por artistas principiantes que reclutaba en las escuelas de declamación, y que pagaba en elogios, promesas y comidas infames.

Tenía cincuenta años largos, y no conservaba de su juventud más que sus cabellos rubios, que dejaba caer á los lados de la cara con pretensiones inglesas, y sus grandes ojos azules llenos de vida.

Había sido, según decían, muy solicitada en su juventud, y las malas lenguas pretendían que La Genebraie no la había encontrado demasiado cruel. De todos modos, el viejo león se había conservado fiel á su salón.

Acudía todos los jueves, y encontraba galanterías brillantes y atrevidas para las respetables ruinas de aquella hermosa pasada, que hacían desfallecer de gozo á su poseedora.

El marido, Tancredo de Busserolles, no se enteraba de nada. Pequeño, rechoncho completamente inútil y oscurecido, admiraba á su mujer de la mañana á la noche.

Esta abusaba de él, y le había reducido al papel de mayordomo.

El era quien se entendía con los criados, y se ocupaba con rastrera minuciosidad de todos los detalles domésticos. Murmuraba en alta voz cuando la señora Busserolles retenía á comer á alguno de sus contentillos, y para evitar sus accesos de mal humor, se había convenido entre ella y sus amigos, que cada convidado aportase su plato á la comida común. La mayor parte de los convidados aceptaron la proposición alegremente, y la comida á escote, organizada de este modo, presentaba un golpe de vista sumamente extraño y con la más confusa mezcla de platos excéntricos, que Busserolles remojaba con un vinillo agrio de su cosecha, del

que ofrecía pequeñas copas, aunque sin prodigarlo nunca.

De cuando en cuando, La Genebraie ofrecía presentar al director de algún teatro, dispuesto á poner en escena la última obra de la señora Busserolles, y entonces preparaban algún extraordinario...

¡Ah! ese director constantemente esperado, al que nunca permitían asistir sus ocupaciones, era el tormento de Busserolles.

Se le esperaba hasta las siete y media, y después, cuando se había renunciado á toda esperanza, Tancredo se introducía en el comedor de puntillas y recogía las pastas frescas, reemplazándolas por otras, duras y avinagradas, que se secaban en el fondo de una caja.

En aquel salón, situado en el piso segundo de una desartada, casa del muelle Bourbon, es donde Angela iba á dar principio á su carrera artística.

Cuando Saint-Félix y La Genebraie le presentaron á la señora de Busserolles, el salón se encontraba rebosante.

Los invitados eran en su mayor parte viejos vividores arruinados, pianistas familiares, y algunas solteronas pretenciosas.

En medio de estos frutos, demasiado maduros, y de estas flores ajadas, la única nota alegre de fresca juventud y franca belleza, la constituía una sobrina de Busserolles, Marta de Boissimon, hija de un alto funcionario del palacio imperial. Blanca, rubia, gruesecita y proporcionada, la muchacha estaba apetitosa, y la señora de Busserolles la utilizaba como un reclamo para llevar á su casa los muchachos jóvenes y alegres.

Angela, que solo había vislumbrado de lejos y por el ojo de la llave, como se podía decir sin exceso, la buena sociedad de su pequeña villa, no pudo evitar un estremecimiento de orgullo, al verse atendida y agasajada por lo que ella consideraba como la crema de la sociedad parisense. ¡Por fin empujaba con el dedo la puerta misteriosa que comunicaba con el jardín encantado de sus sueños!

Emocionada y palpitante se sentó al lado de La Genebraie; apenas habían trascurrido algunos minutos desde su llegada, cuando la señora de Busserolles, que ya la había anunciado á sus amigos colmándola de alabanzas, se la acercó, suplicándola que recitase alguna cosa.

Angela se levantó, agitó nerviosamente su abanico, y pareció muy turbada.

disposición como usted, que han perdido su tiempo y su juventud. En una palabra, la naturaleza no basta, hay que tener la práctica del oficio, no lo dude usted momento.

Inclinó la cabeza para ver el rostro de la joven, y vió sus hermosos ojos azules cubiertos de lágrimas.

Aquel llanto, aquellos lindos labios entreabiertos y agitándose convulsivamente como para contener un sollozo, hicieron impresión sobre el bohemio, que se creía á cubierto del enternecimiento merced á toda una vida de desengaños y ocas aventuras.

Su viejo corazón, endurecido por los embates de la mala fortuna, se ablandó un momento ante la suplicante mirada de la joven. Recordó su primera desilusión, y este recuerdo de su juventud hizo vibrar en él un sentimiento de afectuosa piedad.

—Vamos—dijo acariciando suavemente á Angela,—vamos, hermosa mía, no se estropee usted los ojos. ¿Tiene usted ánimos y se siente con bríos para estudiar?

—¡Oh, señor!—contestó Angela con voz temblorosa, pero resuelta,—aconsejeme usted y trabajaré con todo mi corazón.

—¡Bueno! haremos de usted una artista... Deme usted sus señas; mañana la presentaré á un profesor de declamación que le enseñará el oficio. Es muy solicitada, y yo la recomendaré eficazmente.

—Gracias, señor—murmuró la desconsolada Angela, que se veía tan distante de su aspiración.—¿Ese aprendizaje será largo?

—¡Mire usted lo que son las mujeres!—replicó encogido de hombres La Genebraie,—quisieran tener la realización de sus sueños al alcance de la mano, como la fruta en el árbol... ¡Ni siquiera un adarme de paciencia!

—Tendré paciencia—contestó Angela sonriendo á través de sus lágrimas,—pero tendré bastante dinero para esperar hasta el fin?

—¡Ah! ¡ah!—contestó el bohemio sacudiendo su cabellera de león,—siempre esa maldita cuestión monetaria... ¡Bah! ya encontraremos algún recurso desde ahora hasta que se concluya la moneda.—Y además,—añadió recobrando sus modales cénicos,—querida mía, cuando una mujer es tan bonita como usted, no debe apurarse por nada.

Después de algunas frases del mismo género, la despidió.

El siguiente día, á las doce, fué á buscarla en coche á su casa y la condujo á la escuela de declamación del profesor Saint-Félix.

cuela de declamación del profesor Saint-Félix.

Esta escuela, situada á lo último de la calle de Montparnase, era conocida con el nombre de *Sala Cornelle*.

Saint-Félix era un hombre de sesenta años, escrupulosamente afeitado, que movía constantemente sus grandes ojos, oscuros y trágicos, con largos cabellos rizados por la nuca, que le daban un aspecto de fraile exclaustrado.

Hablaba siempre con una movilidad nerviosa, siempre declamando, con ademanes y gestos de teatro, con los brazos levantados y los dedos rígidos.

—Querido—le dijo La Genebraie,—te traigo una nueva Raquel; un diamante en bruto, que no he querido confiar más que á ti, viejo lapidario. Cuando concluyas de tallarlo, verás qué hermosas luces tiene, te lo aseguro. ¡A ti te ha de alumbrar también, pardiez! Tu escuela resplandecerá de tal modo, que hará palidecer todas las estrellas del Conservatorio.

Continuó largo tiempo esta apología entusiasta, que contrastaba con sus reticencias de la vispera.

Por último, se convino en que Angela seguiría gratuitamente el curso de Saint Félix, y que La Genebraie le pagaría en reclamos de su periódico.

—Vamos, ya está usted colocada—dijo á Angela cuando la acompañaba nuevamente á su casa,—ahora solo falta que no desmaye un momento su voluntad. Es conveniente que de cuando en cuando acuda usted al teatro para iniciarse en todas las triquiñuelas de la escena. Tome usted esta modesta localidad para el francés. Puede usted llevar esta noche á la duena del hotel, y con esto se grangeará sus atenciones. Vaya, adios, hermosa mía; buen ánimo y hasta la vista.

La dejó en la puerta de su casa, besándola galantemente la mano, y se alejó majestuosamente por en medio de la cal, con la cabeza alta y el sombrero inclinado sobre la oreja, con una presunción impertinente.

X

Significando el consejo de La Genebraie, Angela asistió con su patrona al teatro francés, volviendo encantada.

La armonía de la prosa de Alfredo de Musset, tan admirablemente modulada por los

mente todos los liberales que se han ido con los gobernadores, siguiendo la política unionista e imperialista.

NOTAS DE SPORT

EL PEDAL MADRILEÑO

Brillante por todos conceptos resultó la fiesta que ha celebrado la sociedad cuyo título encabeza estas líneas, para conmemorar el aniversario de su fundación.

A la hora marcada se dió la salida de San Antonio de la Florida a los dos bandos que habían de efectuar, en dirección opuesta, el recorrido Casa de Campo, Carabanchel, Campamento, Pozuelo, Aravaca y Cuesta de las Perdielas.

Formaban los dos bandos: El primero capitán Julián Lozano y los Sres. Sanz, Pastor, Peñaiver, Gómez, Meza, Grosop, Montserin (J.), Urrejoles (L. F.), Pardo, Armengol, Famañas y Escuer.

Y el bando amarillo, los Sres. José Almansa, capitán, y Palomino, Idaroro, Moreno, Ramos, Isern, Sevilla, Alegre, Sawa, Calderero, Muñoz, Blanco, Estrada, López y Robles.

El bando negro comenzó el recorrido por las tapias de la Casa de Campo, y el amarillo por la Cuesta de las Perdielas.

Los bandos llegaron casi al mismo tiempo, ganando por algunos minutos el amarillo, que empezó en el recorrido, según los jueces Sres. Araceli y Lozano (M.) una hora, nueve minutos.

En la carrera no hubo que lamentar incidente alguno desagradable.

Después de la doble carrera-excursión, se verificó el también anunciado banquete en Niza.

Al terminar el banquete, el presidente D. Miguel Muñoz, con elocuentes y sencillas frases, dirigió la palabra a los allí reunidos, alentándolos a seguir como hasta aquí para conseguir que el ciclismo sea lo que fue en otro tiempo, terminando con un saludo a la prensa madrileña.

Contestó con breves palabras, dando las gracias Lozano, de El Liberal, en nombre de la prensa.

Aunque invitado para asistir a la fiesta, ni estado de salud me impidió concurrir a ella; por lo tanto, recibí desde estas columnas mi felicitación y las gracias más expresivas El Pedal Madrileño y su presidente, el entusiasta ciclista Sr. Muñoz.

Entre las ideas que surgieron durante el banquete, hijas del natural entusiasmo, figura la de dar algunas importantes carreras en pista, contando con el apoyo del comercio de esta corte.

Momentos antes de comenzar la carrera-excursión, fueron detenidos varios socios de El Pedal Madrileño por no llevar las licencias de las máquinas.

Presentadas estas, fueron inmediatamente devueltas las máquinas a sus dueños.

Sirva esto de aviso a los ciclistas que acostumbraban a salir sin llevar encima las respectivas licencias.

Luis Zozaya.

LA BODA DE LA REINA GUILLERMINA

La joven Reina de Holanda tiene veinte años, cumplidos el 31 de agosto, y reina desde hace dos años.

Su futuro esposo es el duque Enrique Viamonte Ernesto de Mecklenburgo-Schwerin, nacido en Schwerin el 19 de abril de 1876.

Es oficial de la suite del batallón de cazadores de la Guardia del ejército alemán.

El duque Enrique ha legado el 17 del corriente al castillo de Looz el nuevo príncipe en Holanda?

¿Llevará el título de Rey, como el marido de la Reina Isabel?

¿Será solamente príncipe consorte, como el marido de la Reina Victoria?

El espíritu práctico de los holandeses decidirá la cuestión.

El duque Enrique por poco preparado que esté para sus nuevas funciones, dada su temprana edad, tiene un ilustre ejemplo como inspirarse, tomando por modelo al príncipe Alberto de Sajonia-

Coburgo, el más ilustre de los príncipes consortes de este tiempo.

Muerto, él también, de una mujer superior, la joven Reina Victoria tuvo el acierto de hacer comprender a todos, y particularmente a su esposa, que él sabía no ser Rey, y el tacto con que supo apaciguar todas las susceptibilidades, le permitió precisamente ejercer, fuera de la política cotidiana, que no era de su dominio, la influencia a que tenía derecho por su situación.

Nadie ignora la parte importante que tuvo el príncipe Alberto en la transformación material y moral de Inglaterra en la mitad de este siglo, y en el progreso que esta nación ha alcanzado.

Que el príncipe Enrique se inspire en este ejemplo; Holanda hallará en él un soberano útil y la reina Guillermina su más devoto colaborador.

MONTEPIO MUNICIPAL

Algunos periódicos vienen ocupándose del Montepío de guardias municipales, accediendo a indicaciones de los mismos guardias, que sin duda ignoran el objeto de esta institución.

El Montepío no es sólo del cuerpo de guardias, sino de todos los empleados del Ayuntamiento, formando aquéllos una pequeña parte de él.

Claro es que ningún guardia ha podido obtener beneficio del Montepío, porque esa institución no es para los empleados, sino para las viudas y huérfanos de éstos, y en tal concepto contribuyen; dándose el caso de que las viudas y huérfanos de los guardias y de todos los modestos funcionarios que perciben sueldos menores de 4.500 pesetas, son los más beneficiados por el reglamento, puesto que descuentan sólo el 1 por 100, perciben el 4 al fallecimiento del causante.

LOS BILLETES FALSOS

El juez Sr. Ruiz Andrés sigue trabajando en la intrusión de esta causa, y ante él han declarado ayer tarde los padres de la María López Soriano, esposa del dibujante Artigas.

Nueva diligencia no ha aportado ningún nuevo dato al proceso, por demostrar los declarantes que nada sabían de la ilícita industria a que se había dedicado su yerno.

Después se trasladó el juez, acompañado del escribano Sr. Aguero y del fiscal Sr. Mena, a la calle del Carmen, 29, donde, como es sabido, tenían los falsificadores su taller de operaciones.

El haberse constituido allí el juzgado no tuvo otro objeto que el de incautar una de las prensas litográficas, muy antigua y en bastante mal uso, en la cual se tiraban los billetes falsos.

El Sr. Ruiz Andrés, con su celo y perspicacia en tantas ocasiones puestos de relieve, sigue trabajando en este sumario, del cual ya hemos dicho que, por ahora, al menos, ha perdido todo su interés.

SUCESOS

El cadáver de una niña.

Recordarán nuestros lectores que hace días fué atropellada en la calle de la Palma la niña Pepita Aviles, por los caballos que montaban dos asistentes del ejército, los cuales huyeron al enterarse de atropello.

De resultas de las graves heridas, la Pepita estuvo padeciendo horriblemente durante cuarenta horas, al fin de las cuales dejó de existir, en medio de crueles dolores y con la más amarga pena de los padres, hasta el extremo de que la desventurada madre está a punto de perder la razón.

Pero como si tanta desgracia no fuera bastante, aun se halla insepulto el cadáver de la pobre Pepita, y sus inconformes padres tienen todavía que sufrir estos nuevos rigores de la suerte.

El miércoles 17 del actual ocurrió el terrible accidente; dos días más tarde dejó de existir la víctima, y ayer 22, es decir, cinco días después, se halla aún sin haber recibido cristiana sepultura el cadáver, por no sabemos qué causa relacionada con las dilaciones judiciales.

Creemos excusado todo comentario.

Un ordenanza del hospital de San Juan de Dios, llamado José Fraile, se cayó ayer mañana por la escalera, ocasionándose una grave herida en la cabeza, acompañada de conmoción cerebral.

Su estado es muy grave.

Al tomar la curación de la calle de Atocha a la de Carretas el tranvía de estaciones y mercados, se dió un vatio a un caballero que iba en la plataforma, de la que fué despedido, sufriendo varias erosiones y la fractura de la pierna derecha.

Después de auxiliado en la casa de socorro correspondiente, fué llevado a su domicilio.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAFO

Movimiento de buques.

Habana 22. El sábado zarpó de este puerto para el de la Corona el vapor correo Orizaba, de la Compañía Transatlántica española. —FABRA.

San Juan de Puerto Rico 22. Ayer domingo salió de este puerto, con rumbo a Tenerife, el vapor correo de la Compañía Transatlántica Isla de Panay. —FABRA.

PERIFOLLOS

No me cambio por nadie en este momento. Es más, hasta me creo algo. Y no me critiquen, pia lectora. Si estoy contenta, satisfecha de haber nacido, y aun orgullosa, es porque tengo fundadas esperanzas en que mis noticias consigán dejarte satisfecha.

Trigo veno acopio de novedades, que iré depositando aquí, en esta oronda, no sin dirigir antes un voto de gracias a Lucía, siempre amable, siempre habituada peinadora, convertida en artista verdadera, puesto que ha acordado a convertir en mujer hermosa a la que no lo es, y en joven a la que dejó de serlo.

No contenta Lucía con tener su establecimiento en el barrio de Salamanca, tiene ya otro en la calle de Alcalá; a éste, por ser más céntrico, me encominé ayer, y después de saludar a la muñeca expuesta en preferente lugar, en el escaparate, frente al cual las mujeres se detienen admiradas, y los hombres casi enamorados, ante aquel busto que parece de carne y hueso, entré y pedí audiencia a Lucía. Esta fué tan bondadosa, que me confió los siguientes secretos.

Antes quisiera pedirte, lectora, que no seas ingrata ni injusta, que no empapes el brillo de mis francas noticias con la oscura sospecha de que esto tenga ni asomo de reclamo, porque ni Lucía lo busca ni lo necesita, ni yo gusto de semejante misión.

Ahora a los secretos: El peinado de última moda es más bien bajo, porque no solo no sube el moño, sino que tampoco quieren subir las flores: uno y otras quedan al nivel de las orejas.

Según Lanthério, el famoso coiffeur parisiense, son las señoritas las que usan el peinado y los adornos así, porque las señoras llevan más bien altos el moño y demás prendidos.

Debajo del moño, cortos rizitos, a modo de arjillas; en la frente, algo, nada más que algo, que recuerde el equilibrio, pero no afecta esta forma, sino que son más bien ondas; los bucles cabuyados se usan mucho, igualmente, y quedan en el centro de la cabeza.

La peluca está bien representada. No sólo hay muchas de distintos tonos y hechuras que dan ganas de usar, prescindiendo del propio cabello, sino que también da una resignación cuando el cabello escasea ó falta en absoluto; ya que tan perfectas resultan. A más de no ser posible explicarlas una por una, es imposible distinguir, después de bien colocada, que aquello es lo que es: peluca!

Otra cosa he ya ahora, utilísima para las que no quieren estropear su propio pelo, ya rizado siempre, ya adoptando peinados que tampoco contribuyen a su higiene ni a su belleza. Me refiero a la llamada transformación, que ni es peluca, ni peluquín, sino que es... para eso, para variar a cada rato de peinado, para ir bien rizada, para ir arreglada siem-

pre, para ocultar las canas, para quedar lista en un santiamén y lo mismo, en fin, para la que tiene poco ó mucho pelo.

Los ahuecadores de última son los que contribuyen a hacer redonda la calva. Si pueden ustedes usuarios de legítima conciencia, mejor, pues no solo lucen y duran más, sino que, según opinión de los que pueden opinar en esto, la imitación contribuye a la caída del pelo.

Mucho queda por decir; con poco espacio cuento. ¿Qué hacer?

Resignarme a no continuar, aunque me contrame concluir; y jurarte, lectora, que se continuará.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 22

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, DEL 20, DEL 22. Includes entries for 4 1/2% perpetuo anterior, 4 1/2% amortizable, 5 1/2% amortizable, and various bank and utility shares.

IMPRESIONES BURSATILES

La Bolsa de Barcelona cotiza esta mañana la noticia de la crisis con una baja de consideración, que no es secundada por la nuestra.

Desde primera hora se notan intentos de recompra, por las ventas en descubierto hechas estos días, que elevan el cambio desde 71-25 a que abre a 71-425, consiguiendo arrastrar al mercado de Barcelona.

La nota del día la dan los tabacos, que experimentan una fuerte baja por conocerse los términos del nuevo contrato, que dejan a la Compañía sujeta hasta el punto de serla imposible toda clase de iniciativas, que hasta ahora ha tenido.

Los francos cierran a 31-40, sin tendencia fija.

En el día.—Último cambio.—Interior, fin de mes, 71-425.

MERCADO DE METALES

Cobre, 72 1/8 Onal. Firme. Plomo, 17 3/8 Onal. Calma. Zinc, 18 1/2 Onal. Calma. Hierro, 67 Onal. Pen. Onal. Plata fina, 32 Pen. 3/16 Onal. Firme.

TELEGRAMAS DE C. REYNALS

Interior, 71-35. Exterior, 00-00. Amortizable al 4, 00-00. Cajas de 85-00. Cajas 1890, 71-00. Filipinas, 00-00. Norte, 52-10. Alicante, 76-15. Orense, 32-30. Colonial, 115-00. Huilera, 00-00. Barcelona 22, 5'14. Último cambio.—Interior, fin de mes, 71-43. Barcelona 22, 6'30 t. (Cierre del Bolón).

Interior, 71-47. Amortizable al 4, 02-30. Norte, 52-10. Telegrama de los Sres. Mombrun, Pujol y compañía. Paris 22, 3'15 t. 3 1/2% francés, 100-95. 5 1/2% italiano, 90-00. 3 1/2% portugués, 33-85. 4 1/2% turco, 34-50. Exterior español, 70-05. Biotino, 1-81. De Beers, 725. Hamilton, 1-019. Goldfield, 187.

Bolsa de Bilbao.

Explosivos, 570.—Tabacos, 388.—Auroras, 425.—Navieras Vascongadas, 13-450.—Vizcaya, 1-000, liquidación diciembre.—MEXICANA.

ECOS DE PROVINCIAS

Un incendio.

Ayer se declaró un incendio en los talleres de fundición de D. Matías López, quedando destruidos los departamentos de carpintería y modelado.

Un crucero francés en Canarias.

La feria celebrada en Gibraltor ha estado concurrenciosísima. Solamente de esta capital han salido 2.000 feriantes.

Cadáver descubierto.

En el límite de esta provincia con la de Teruel, término de Fina, ha encontrado la guardia civil el cadáver de José Tarazona Montes, de 22 años de edad, soltero, con una profunda herida de arma de fuego en la cabeza, producida a corta distancia, según las huellas del fogueo, que se observan en el pómulos izquierdo.

Final de las fiestas.

En estos momentos recorre las calles de la población la magnífica retreta militar, que pone fin a las fiestas en honor de la patrona.

Minuto sin coleta.

Está tarde, después de concluir de oc-

Inmediatamente paró el tranvía, recogiendo al herido, trasportándolo a esta ciudad, donde ingresó en el hospital en estado gravísimo.

Ante el temor de que sobrevenga la muerte, se procedió inmediatamente a la amputación de ambas piernas.

También anoche, al sujetar al toro corrido en las fiestas para colocarlo en las bolas, embistió a José Felici Pallas, dándole una cornada en la parte interior de la cara, llegando al asta al cráneo.

Esta madrugada ha fallecido, después de larga y penosa enfermedad, el oficial segundo del gobierno civil, D. Manuel Galdino.

Asesino y suicida.

En el barrio de San Bernardo, Manuel Merino, que sostenía relaciones amorosas con Trinidad Marquez, casada, cuestionado con esta, que quería romper aquellos lazos y retirarse con su marido.

Merino hizo dos disparos de revolver contra Trinidad, hiriéndola de gravedad con el segundo.

Huelga de cargadores.

Continúa la huelga de los cargadores del muelle. La policía ha detenido al presidente y tres vocales de la Asociación.

Temporal.

Reina un temporal furioso. Las olas invaden los muelles, habiendo perdido varias embarcaciones pequeñas y sufrido otras grandes destrozos.

Feria en Gibraltor.

La feria celebrada en Gibraltor ha estado concurrenciosísima. Solamente de esta capital han salido 2.000 feriantes.

Cadáver descubierto.

En el límite de esta provincia con la de Teruel, término de Fina, ha encontrado la guardia civil el cadáver de José Tarazona Montes, de 22 años de edad, soltero, con una profunda herida de arma de fuego en la cabeza, producida a corta distancia, según las huellas del fogueo, que se observan en el pómulos izquierdo.

Final de las fiestas.

En estos momentos recorre las calles de la población la magnífica retreta militar, que pone fin a las fiestas en honor de la patrona.

Minuto sin coleta.

Está tarde, después de concluir de oc-

eminentes actores, causó una agradable sensación en su alma y en sus oídos. A la vista de los personajes distribuidos por la escena, é inclinándose para corresponder a los aplausos del público, con la faz sonriente, iluminada de lleno por los resplandores de las candilejas, un estremecimiento de placer recorrió sus espaldas, y sus esperanzas recobraron toda su elasticidad; su ambición se había fortificado.

fantasma de las provincias: el Monte de Piedra, donde sus compañeras de la sala Cornelle acostumbraban a hacer frecuentes excursiones. Muchos jóvenes de la escuela trataron de insinuarse en su corazón; pero tenía muy alto su ideal para prestar atención a esas vulgares atenciones. El recuerdo de Armando de Armoises la mantenía sorda a todos los suspiros de aquellos cómicos en agraz. Pensaba á menudo en su poeta y buscaba con interés su nombre en los escaparates de las librerías y en los anuncios de los teatros. Se preguntaba: —¿Qué será de él? ¿Cuándo le volveré a ver? Y trabajaba con entusiasmo para hacerse digna de su amor.

la señora Senechal, cayó como una bomba en los brazos de Angela. —¡Pobrecita mía!—balbuceaba la buena señora, ahogándola con sus caricias. Angela se desprendió bruscamente de aquel abrazo apasionado. —¿Ha muerto?—preguntó con voz sorda, devorando con mirada llena de extravío los vestidos negros de su madre. La señora Senechal hizo con la cabeza un signo afirmativo, y sacó su pañuelo. —¡Muerto!—exclamó la joven, y estalló en amargos sollozos. Hubo un largo silencio, que interrumpió la señora Senechal, diciendo: —¡Perdóname que no te haya avisado a tiempo, pero era completamente inútil! En seguida perdió el conocimiento, pues el ataque ha sido fulminante! He querido evitarte un viaje penoso! Angela le interrumpió con una mirada llena de reproches: —¡Yo he sido quien le ha matado!—exclamó con exaltación.—¡Pobre padre, ¡tan bueno como era!... ¡Y no le he podido abrazar por última vez!... ¡Es muy cruel lo que has hecho conmigo!... ¡No te lo perdonaré nunca!

gado al abogado Bouillard que alquilara la casa de la calle de Savonnières, que vendiera los trastos inútiles y la remitiera el resto de sus muebles por el ferrocarril. Quería instalarse lo más pronto posible con su hija, y su primera ocupación fué buscar una habitación conveniente. Al cabo de algunos días encontró un pequeño departamento en el cuarto piso, calle de Monsieur-le-Prince, y declaró que la convenía. —De este modo—decía a su hija—no vivirás lejos de tu profesor, y en el caso poco probable de que tengas que rebajarte hasta el Odeón, estarás á dos pasos del teatro. Muy pronto llegaron los muebles, y luego que se instalaron, se dedicó Angela con nuevo ardor a sus estudios dramáticos. Su madre la acompañaba asiduamente a la sala Cornelle, y no podía contener entusiastas exclamaciones cada vez que Angela aparecía en escena. La buena mujer lanzaba miradas llenas de lástima sobre las compañeras de su hija, y las compadecía sinceramente, porque su talento no podía rivalizar con el de Angela. Por muy poco las hubiera dispensado su protección para el día próximo en que Angela llegara á la celebridad. Una mañana de octubre, mientras su hija repetía una escena de Berenice, se oyó un crugido de seda á la puerta de la sala, y una señora de cierta edad se abalanzó hacia Saint-Felix, que la mandaba callar discretamente, sin conseguir imponerle silencio. —¡Esto es maravilloso, amigo mío!—exclamaba.—¡Esta niña tiene verdadero talento! ¿Dónde ha hecho usted este hallazgo? La señora Senechal se había levantado sonriente, y multiplicaba sus reverencias, mientras que Saint-Felix respondía que la joven había sido presentada por La Genebrale. —¿Y cómo no me ha hablado todavía de ello La Genebrale?—replicó impetuosamente la señora.—Es preciso que asista á mis juicios, la daré un papel en mi drama... Si, corazón mío—continuó con volubilidad al encontrarse con Angela, que bajaba de la escena—representa usted como un ángel, y seguramente reprenderé á La Genebrale por no haber presentado á usted en casa. Conocerá usted directores que apreciarán su talento, y además, nosotros la empujaremos. Cuento con usted para el jueves, sin falta.

mer, ha cortado la coleta a Minuto su hijo mayor.
Habiéndose solamente la familia del distrito.

La noticia, aunque se esperaba, ha producido mucha extrañeza, pues nadie creía se se arara tan pronto del torero.
Se cree que Enrique Vargas posee una fortuna de 40.000 duros.—ALVAREZ.

Cinco penas de muerte.
Oviedo 22, 10 n.
El día 2 de noviembre próximo comparecerá ante los tribunales Francisco Agustín Sampedro, para quien se pide cinco penas de muerte por cinco asesinatos con rotos cometidos en Buenos Aires en octubre de 1893.—PENA.

Naufragio.
Oviedo 22, 11 n.
A la entrada del puerto de Musel (Gijón) se ha perdido un vapor de la matrícula de Bilbao, salvándose la tripulación y perdiéndose por completo el cargamento.—PENA.

La noticia de la crisis.
Córdoba 22, 0 30 n.
A la una de la tarde ha recibido en Boadilla el marqués de Vega de Armijo un telegrama del Sr. Azcárraga notificándole la crisis y la llamada al poder del general Azcárraga.

Esta noticia sorprendió mucho al presidente del Congreso.—HERRERA.
Muerte de un actor.—Imprudencia.
Zaragoza 22, 3 50 t.
El día 13 se puso en escena en el teatro Pignatelli la obra Los países desconocidos.

El actor Miguel Lasantas representaba un bandido, teniendo que disparar sobre otro actor, que era su hermano Leopoldo.

Hizo el disparo tan próximo, que penetró el taco en el lado derecho de la región glútea, arrancando pedazos del traje, que en unión del taco fueron a incrustarse en la herida.

Tenía ésta cuatro centímetros de profundidad.
El herido ha estado varios días asistido por los médicos, pero sin guardar cama y haciendo su vida ordinaria.

Ayer se le presentaron varios transtornos, cuya complicación le ha puesto en tal peligro, que se teme por su vida.—FONDEVILA.
Zaragoza 22, 4 40 t.

Cerca de las cuatro de la tarde entró el actor Leopoldo Lasantas en el período agónico, falleciendo poco después.

Los periódicos locales se quejan de no recibir noticias de Madrid.—FONDEVILA.
La crisis.—La carne por las nubes.
Barcelona 22, 12 t.

Si se sigue con ansiedad el curso de la crisis.
Continúa el conflicto de la carestía de carnes.

Se han hecho indicaciones cerca de las compañías de ferrocarriles para traer los ganados de Galicia y de Asturias.—FIGUEROA.

LA CRISIS

UNA CONFERENCIA

Ayer mañana a las diez y media estuvo el general Azcárraga en casa del duque de Tetuán.

La entrevista fue muy afectuosa. Son los buenos amigos.

El general Azcárraga solicitó del duque su concurso político, ofreciéndole la presidencia del Senado y algunos otros puestos.

El duque de Tetuán agradeció el ofrecimiento y no lo aceptó.

—Usted, mi general, está realizando el acto patriótico de formar un ministerio en estas circunstancias, y lo va a formar dentro de la unión conservadora y como continuación de la política del partido. ¿Es verdad?—preguntó.

—Sí,—contestó el general Azcárraga,—siendo así, comprenderá usted que no puedo aceptar, pues se creería que me había apartado del anterior gobierno un antagonismo personal con el Sr. Silveira, que no existe, pues me merezco y siempre me ha merecido consideración y me separa de él la falta de fe y de confianza en sus dotes directivas.

Si usted, mi general, estuviera encargado de formar gabinete ante determinados problemas políticos, con absoluta libertad para buscar las personas en los campos que estimara conveniente, dejando a un lado el pasado y a cada uno con las responsabilidades que en él le asientan y con mira, solamente para el porvenir, entonces si le daría con gusto mi concurso político.

Esta, pues, descartado el duque de Tetuán de la presidencia del Senado por negativa terminante del interesado.

CAPITANIA GENERAL

El general Weyler, que ha estado estos días sin salir de casa, fue ayer mañana a las diez a dar gracias a S. M. por su nombramiento de capitán general de Madrid y después tomó posesión, recibiendo a los generales, jefes y oficiales de la guarnición, a quienes dirigió la palabra, manifestando que iba a aquel importante puesto a cumplir y hacer cumplir la ordenanza y a servir al ejército y a la patria.

Un íntimo de general, hablando de él, nos decía:

«Weyler no se mete en nada. Se publica un decreto diciendo: «Vengo en nombrar al general D. Valeriano Weyler para tal cargo» y a tomar posesión. Se publica otro diciendo: «Vengo en disponer que el general cese» y a casa».

El nuevo capitán general de Madrid fue luego a cumplir el deber oficial de presentarse al presidente dimisionario del Consejo de ministros.

AZCARRAGA Y SILVEIRA

Con el desencanto de no poder contar con el concurso político del duque de Tetuán fue el general Azcárraga, después de las once de la mañana al ministerio de Marina, a ver al Sr. Silveira.

Mantuvo con él una conversación larga, insistiendo en que era muy pesada la carga que iba a echar sobre sus hombros y que admitía solamente creyendo prestar con ello un servicio al trono y a su patria.

Dió cuenta al Sr. Silveira del alcance práctico de su conferencia con el duque de Tetuán, y el Sr. Silveira le animó, ofreciendo de nuevo su apoyo incondicional para resolver cuantas dificultades surgan.

El general salió de Marina revelando más pesadumbre que satisfacción. Está contento con ser presidente del Senado, y lo prefiere a tomar ministerio.

Convino en la entrevista que el Sr. Silveira comunicase a S. M. que el Sr. Azcárraga aceptaba el encargo recibido de la Corona y que desde luego se dedicaba a entrevistas para poder llevar esta noche, a primera hora, a Palacio la lista de los ministros.

Cuando el general Azcárraga salió del despacho del ministro dimisionario de Marina, se hizo presente el Sr. Dato y volvió a entrar el general, y los tres conferenciaron algunos momentos.

SILVEIRA EN PALACIO

El Sr. Silveira en este momento en Palacio a la hora de costumbre.

Según manifestó a los periodistas, había cumplido el encargo del general Azcárraga cerca de S. M. la Reina, a quien dió cuenta de la aceptación de éste y de las visitas y consultas que se proponía hacer.

S. M. la Reina le indicó la hora de las salidas y media, para que el general Azcárraga vaya a llevarle la lista de los nuevos ministros.

CONSULTAS DE AZCARRAGA

Mientras tanto, el nuevo presidente del Consejo reunía sus visitas.

Una de las primeras y más importantes ha sido, sin duda alguna, la hecha al Sr. Sánchez de Toca, con quien ha celebrado una larga conferencia.

Sobre los extremos de esta ha guardado uno y otro impenetrable reserva, presumiéndose únicamente que ha sido el primer ministro nuevo con quien ha contado el general Azcárraga, siguiendo en esto las indicaciones de la opinión.

El señor presidente del Consejo ha salido de casa del Sr. Sánchez de Toca a las doce y media para continuar sus consultas, no solamente a nuevos candidatos, sino a aquellos de los ministros dimisionarios con cuyo concurso desea contar.

Entre los primeros se cuenta el señor Ugarte, que ocupará la cartera de Gobernación, sirviendo como de enlace significativo de la anterior situación con la presente, por pasar desde la subsecretaría de la Presidencia con el Sr. Silveira, a la cartera de Gobernación, bajo la presidencia del general Azcárraga. En realidad, ha sido en el orden cronológico el primer candidato del nuevo presidente, a nombre del cual ha hecho también algunas visitas y consultas.

LOS MINISTROS QUE SIGUEN

De los ministros salientes quedan la mayoría, a instancias del general Azcárraga.

El primero que sabemos permanecerá, es el general Linare, en el ministerio de Guerra.

No resulta, pues, exacto que hubiera de recuperar esta cartera el general Azcárraga, como se ha dicho, pues desde luego ha contado con el general Linare.

También continuarán en sus respectivos departamentos los ministros de Gracia y Justicia y de Hacienda.

La continuación del Sr. Allendesalazar en Hacienda es importante, porque significa, sin duda alguna, que la política económica de este gobierno es, como la del anterior, la de unificación de los presupuestos y la de no aceptar aumentos que no sean absolutamente indispensables.

Puede, por lo tanto, asegurarse que en Guara no habrá otro aumento que el de los 9 millones, ya comprometidos, principalmente para artillería de tiro rápido, y que en los demás departamentos se negarán también los aumentos, como regía general.

También es lo más probable que continúe en el gabinete el Sr. García Aliz. La mayoría, pues, del encasillado puede hacerse con los datos que preceden.

VARIAS NOTICIAS

El general Weyler continuará en la capitania general de Madrid.

El Sr. Villaverde ha llegado a Madrid llamado por el Sr. Silveira y ambos han conferenciado sobre la situación política.

El general Azcárraga ha telegrafado al señor marqués de Pidal, ofreciéndole la presidencia del Senado.

Nos consta que el Sr. Sánchez de Toca ha sido desde el primer momento candidato para la cartera de Agricultura y Obras públicas, porque hace ya días que había indicado al Sr. Silveira que de ninguna manera aceptaría la cartera de Marina.

El general Azcárraga conferenció ayer tarde con los ministros dimisionarios de Estado, Guerra, Hacienda, Gracia y Justicia, e Instrucción pública.

Entre algunos diputados de la mayoría se ha manifestado el deseo de que presida el Congreso el Sr. Silveira.

Pero, según parece, el Sr. Silveira tiene el propósito de permanecer en los bancos rojos y de que presida el Congreso el Sr. Fernández Villaverde.

Para la presidencia del Senado se habla del general Polavieja.

LA SOLUCION

A las siete menos cuarto de la tarde ha entrado en Palacio el general Azcárraga para someter a la aprobación de S. M. la siguiente candidatura ministerial, que en efecto ha sido aprobada por la Reina.

Presidencia, Azcárraga.
Estado, Aguilar de Campo.
Gracia y Justicia, marqués de Vailill.

Hacienda, Allendesalazar.
Guerra, general Linare.
Marina,
Gobernación, Ugarte.
Obras públicas, Sánchez Toca.
Instrucción pública, García Aliz.

La persona que ha de ocupar el ministerio de Marina no está todavía designada.

Será un general de la armada.

Y su nombre, según nuestras últimas noticias, no se ha publicado en la prensa.

Se habla de un capitán general de departamento marítimo.

Depende la designación de una conferencia que celebrarán el general Azcárraga y el Sr. Silveira.

Y hoy a las once dará el Sr. Azcárraga cuenta a S. M. de la propuesta.

REUNION PRELIMINAR

A casa del general Azcárraga acudieron anoche todos los ministros electos y muchos amigos políticos.

El nuevo presidente del Consejo conferenció particularmente con los primeros, sin carácter alguno de Consejo, puesto que todavía no han jurado los ministros.

Hubo un cambio de impresiones acerca de la situación política y de la constitución del nuevo gobierno.

No faltó quien protestara de que el general Azcárraga hubiese obedecido en la provisión de alguna cartera a presiones de cierto género. El presidente afirmó, por el contrario, que había procedido con entera libertad para la elección de elementos y de personas.

Claro está que por todos se reconocía que el actual gabinete es una continuación del anterior y que, por lo tanto, la significación política y económica es la misma.

Y hubo además quienes resabaron para el nuevo gobierno el carácter de una situación definitiva, no el de una interinidad como se ha dicho, esperando que pueda hacer mucho por la reorganización del partido conservador y la cohesión de las mayorías de una y otra Cámara, ahora que no presentaban, sobre

MINISTROS NUEVOS

Es el primer publicista del partido conservador.

Filosofía, religión, historia, política, economía; ningún ramo del saber le es ajeno y sus libros comparten con los de Azcárraga y Sanz Escartín la atención de la prensa y de los políticos.

No hacemos comparaciones, pero hombres de la cultura del Sr. Sánchez Toca hay pocos, y en la unión conservadora ninguno.

Está preparado para todos los ministerios. Semjante preparación fue un inconveniente en tiempos del Sr. Silveira para que obtuviera el ministerio de Marina.

Diputado por primera vez en 1885, representó el distrito de Sarriena. Era periodista. Su libro sobre la Universidad de Oñate le dispuso con el Sr. Pidal.

Seguido a Canovas, y entre los amigos del nuestro estadista fue el más partidario de la reconciliación con Silveira.

Sus relaciones con este último no eran al presente muy cordiales, y más de una vez se sintió mortificado el Sr. Sánchez Toca por los olvidos o quizá por las ausencias del Sr. Silveira.

El Sr. Sánchez Toca tiene gran posición social. Vive la mayor parte del tiempo en su biblioteca. Hace poco la vida de salón, y periódicamente publica libros que regala a las personas de su amistad.

Como hombre de consejo es inapreciable.

—Sabe todas las opiniones ajenas y las tiene propias para todo,—decía en cierta ocasión un procer ilustre.

Fue subsecretario de Gobernación, es senador vitalicio, y viene indicado para ocupar una cartera desde hace algunos años.

Es de los hombres políticos que más esperanzas han despertado desde los comienzos de su vida parlamentaria.

Es polemista vivo, pero gran diáctico y razonador.

No sabemos si mostrará carácter; pero ilustración, capacidad y saber los posee de sobra.

UGARTE

El nuevo ministro de la Gobernación se distinguió siempre por inclinaciones conservadoras muy acentuadas.

Fue de los íntimos del conde de Toreno en los años primeros de la restauración, y después la persona de mayor confianza del general Azcárraga, que le tuvo a su lado largo tiempo como auditor de Guerra.

Ugarte fue periodista en periódicos de tendencia moderada. Ingresó en el cuerpo jurídico militar por oposición. Publicó interesantes comentarios al Código militar, y tiene la categoría asimilada a la de coronel de brigada.

En tiempo del Sr. Canovas del Castillo fue director de Comunicaciones. Más tarde, con el Sr. Castellano, director de Gracia y Justicia en Ultramar. Y después director de Administración local y subsecretario de la Presidencia últimamente.

Es escritor de mérito y orador de palabra reposada y persuasiva.

Será buen ministro en el Parlamento, y en los asuntos de la administración mostrará singular competencia.

Es hombre de estudio y está bien preparado para toda reforma y novedad posible dentro de la doctrina conservadora.

Ha sido indicado para la cartera de Gobernación por el Sr. Silveira, y aceptada con mucho gusto la indicación por el Sr. Azcárraga, en la conferencia que celebraron ayer mañana en el ministerio de Marina.

SAGASTA Y EL NUEVO MINISTERIO

Al conocer el Sr. Sagasta la formación del gabinete, expresó su opinión respecto de él en las siguientes palabras:

«No he visto en mi larga vida política una crisis de solución tan rara como la que acabamos de presenciar.

«Por que ha salido Silveira? Si los señores Gasset y Dato, opuestos a las teorías del señor ministro de la Guerra respecto a nombramientos y contratos, a la designación del general Weyler, salían del ministerio, al par que continuaban en sus respectivos puestos los Sres Linare y Weyler, causa, más o menos consentida, del conflicto; si la teoría sustentada por el general Linare y patrocinada por el Sr. Silveira queda triunfante, ¿por qué sale del ministerio el Sr. Silveira?

«Repito que no me explico esta anomalía, a no ser por el aturdimiento y la inexplicabilidad que ha sido víctima, y que he hecho de su gestión política y administrativa la más inútil y la más desastrosa de todas las gestiones.

«Por lo demás, este ministerio nuevamente formado repito que tendrá una vida muy corta y además muy angustiosa y agitada.

«La causa principal de esto será la descomposición en que se resuelve el partido conservador, descomposición que, según veo, no ha podido suavizarse siquiera el general Azcárraga.

«Tetuan ya se ve que no ayudará francamente al gobierno; todo lo más que hará en su favor será estar a la expectativa.

«Pidal no ha de quedar contento, pues han metido en el gabinete los enemigos suyos, Ugarte y Sánchez Toca, y por la misma posición (según dicen) de los marinos, no han sido tres, pues estaba designado también para una cartera Rodríguez San Pedro, gran antipidalista.

«Además creo también que ha sido un mal el haber indicado al principio para ministro de Marina un hombre civil, para luego no sostener este nombramiento, pues está da lugar a que pueda suponerse

LA GACETA DE HOY

Instrucción Pública.—Real orden aclarando, en la forma que se expresa, el art. 8.º del reglamento orgánico de primera enseñanza.

Hacienda.—Real orden resolutoria de un expediente instruido con motivo de una reclamación del presidente de la Diputación foral y provincial de Navarra solicitando la anulación de una real orden.

EL ACUERDO ANGLOALEMAN

FOR TELEGRAFO

DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES

Londres 22, 11 40 m.

Toda la prensa acoge favorablemente el acuerdo angloalemán, algunos periódicos dicen que el mayor triunfo de la carrera de Salisbury.—HARRY.

Viena 22, 8 45 m.

La mayoría de los periódicos ven en el acuerdo el primer triunfo del nuevo canciller Von Bulow.

La Nueva Prensa Libre dice que el acuerdo plantea el principio de que todas las potencias pueden adherirse a él para el restablecimiento de la situación normal en China.—MULLER.

Nueva York 22, 10 45 m.

El acuerdo angloalemán ha producido gran sorpresa porque se creía que los Estados Unidos podrían desempeñar un papel preponderante en las negociaciones de China.

Los periódicos dicen que no ven la utilidad del acuerdo.

El gobierno meditará mucho la contestación.—AZOR.

Londres 22, 12 15 t.

El Daily Mail anuncia que la nota oficiosa del acuerdo angloalemán contiene las siguientes aclaraciones:

La alianza angloalemana comprende el imperio chino entero, incluso la Manchuria y excepto la Corea, sin tener cuenta de las esferas de influencia, que han cesado de existir.

Respecto de Inglaterra, ha acatado la esfera de influencia sobre el valle del Yang Tse; respecto de Alemania, ha cesado también la esfera de influencia sobre Shan Tung.

Tampoco tiene cuenta de la influencia francesa en la China meridional. Inglaterra y Alemania no cubren ningún tratado secreto.

Los puertos que se hallan actualmente en posesión de las potencias, por virtud de tratados, continuarán bajo el dominio de cada estado. Rusia conservará Port Arthur y Raigenwan; Alemania conservará Kaiochán; Inglaterra Wei Hai Wei, considerándolos abiertos al comercio.

Alemania tiene solamente el derecho de construir ferrocarriles en Shantung e Inglaterra en el Yang Tse.

Parece segura la adhesión de Austria, Italia, Estados Unidos y Japón, a las principales bases del tratado.—HARRY.

Nueva York 22, 4 15 t.

Los demócratas declaran que Mac

LA CRISIS EN EL EXTRANJERO

El boletín del extranjero del Temps, comenta la crisis del gabinete en estos términos:

Silveira ha terminado, y su caída ha sido más repentina que inesperada. La existencia del gabinete fue muy tormentosa, y la elección del sucesor aumentará probablemente el malestar de la opinión.

El accidente que ha producido la crisis ha sido el resultado lógico de una serie de errores.

Traza la situación de cuando vino al poder Silveira, poco después de acabada la guerra.

Universalmente se reconocía que la misión de liquidar las quiebras políticas era demasiado ambiciosa.

Se imponía la reorganización de la hacienda, el desarrollo de los recursos materiales, la supresión de los abusos, la reconstitución de la educación moral e intelectual de la admirable raza española.

España debía reducir a lo estrictamente necesario el ejército y la marina, para su mayor seguridad.

Se creyó que Silveira podría ser para España lo que fue Thiers para Francia.

Pero el ministerio ha sido desde el principio hasta el fin una gigantesca decepción.

Los tenedores extranjeros de la renta exterior dirán como entendió el levantamiento del crédito.

El conflicto de las Cámaras de Comercio demuestra que la opinión de las clases productoras, sobre la obra económica y fiscal de Silveira.

Sobre todo aparece clarísimo que no se ha cambiado nada en las prácticas de los privilegios de los generales españoles, cuyo papel es desproporcionado.

Como reformas hacia el progreso democrático, Silveira ofreció al país la supresión eventual del jurado.

Semjante ultramontanismo ha puesto la situación en peligro.

El motín surgió solamente en Cataluña, y el carlismo levantaba la cabeza.

En tales momentos estalla la crisis, cuyas causas estrañan en haber dejado Silveira, con una debilidad que jamás tuviera Canovas, la brida libre al general Linare, que nombró a Weyler.

Esto rebasó la copa de irritación de los ministros y se rompió la cuerda ya tirante.

Silveira, cogido entre el ministro de la Guerra, autócrata, y los colegas irritados, se vió obligado a retirarse.

Esta era una bonita ocasión para dar una lección a inauditas ambiciones.

Si no se creía llegada la hora de terminar el gobierno conservador, y de dar el turno en el poder a los liberales, no era necesario nombrar un militar como el que se ha escogido.

El artículo termina así: Martínez Campos ha muerto. ¡Viva Martínez Campos!—R. BLASCO.

EL JUZGADO.

El delegado del distrito, Sr. Visiedo, dió aviso telefónico del crimen al juez de guardia, que lo era anoche el municipal del Hospicio, D. Pedro Villar.

Dicho señor, acompañado del escribano D. Pedro Taracena y del oficial don Julio Pérez, se constituyó en el hospital.

El estado del herido era tan grave, que apenas si podía hablar.

Con voz muy débil, el Sr. Díaz se expresó así:

«Me ha querido matar un antiguo obrero cerrajero mío, que tuve que despedir del taller que tengo en la calle de Juan de Dios, num. 3, hará cosa de un mes.

Se llama Pablo Riera Navés, y vive, contra mi voluntad, en la casa del taller, que yo le daba cuando trabajaba a mis órdenes.

No puedo decir más, sino que me ha dado una puñalada, y que perdí el conocimiento.»

El agresor.

En cuanto comenzó el crimen se dió a la fuga.

Unos muchachos dijeron que le habían visto meterse en un portal de la calle de la Madera.

Allá fue un guardia, pero el pájaro había volado. Otro se fue a la calle de Juan de Dios, teniendo ésta la suerte de detenerlo cuando, muy tranquilo, salía del portal.

Al prestar declaración negó haber dado de puñaladas a su antiguo amo, afirmando únicamente que había tenido unas palabras con el porque se negaba a pagarle doscientas cuarenta y tantas pesetas que le correspondían por unas ventas que había efectuado.

Roque, el acompañante del herido, se extrañó mucho cuando vió al agresor con traje distinto del que llevaba en el momento del crimen y sin barba. Se había afeitado. Este fue conducido al juzgado de guardia.

Parece que el motivo de este crimen no es otro que ajenas enemistades y el deseo de venganza del Riera, al verse expulsado del taller, donde se consideraba insustituible.

Como vivía en la misma casa del taller, y ya no era obrero del Sr. Díaz, éste para lanzarle le dió ante el juzgado municipal, pues de ningún modo lo graba que le dejase la habitación, que ya no podía sufragar, toda vez que había sido despedido.

Hoy, muy de mañana, se habrá practicado un reconocimiento en su domicilio para ver si se encuentra la faja y la ropa que llevaba a cometer el crimen.

EL CRIMEN DE ANOCHE

CUATRO PUÑALADAS

Anoche a las siete y media se desarrolló una trágica escena en la calle del Pez esquina a la de Jesús del Valle, y en tan breve espacio de tiempo, que fue imposible evitarla.

A la hora indicada pasaba por la calle del Pez, en dirección a la Corredera, D. Jaime Díaz Montaner, honrado industrial que tiene un comercio de camas en la calle de la Puebla, num. 6.

Le acompañaba un obrero suyo llamado Roque Martínez.

Cuando ambos atravesaban la bocacalle de Jesús del Valle, un sujeto, mal encarado, se acercó a D. Jaime, y sin que mediara discusión ni palabra alguna por parte de este, le hundió hasta las cachas una facha en el vientre, diciéndole al mismo tiempo:

«Ahora me pagas todo lo que me debes!»

El agredido cayó en tierra sin prótesis una queja, desvanecido, mientras que el agresor, con rapidez extraordinaria, se inclinaba sobre su víctima, a la que con verdadera saña, la arremolinó a puñaladas.

El acompañante del Sr. Díaz se quedó paralizado un momento por el terror que la agresión le produjo, momento que aprovechó el asesino para darse a la fuga.

Repuesto algún tanto de la emoción sufrida, Roque pidió auxilio, acudiendo en seguida una pareja del cuerpo de seguridad y muchos curiosos, atraídos por las voces.

Entre varias personas condujeron al herido a la casa de socorro del distrito de la Universidad, donde llegó casi exánime.

Por los doctores de guardia del benéfico establecimiento se le practicó la primera cura, apreciándosele cuatro puñaladas enormes, dos en el pecho, otra en la región ing

Se reciben suscripciones y anuncios

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 23

COMEDIA.—8 1/2.—Los galeotes.
PRINCESA.—8 1/2.—Georgina.
PARISH.—9.—F. 25 de ab.—T. impar.—Marina.
LARA.—8 1/2.—Pajarita de las nieves.—(Con arma blanca).—El patio.—(Segundo acto de la misma).

BOLETIN religioso del día 23

Santos del día 23 de octubre.—San Pedro Pascual, obispo y mártir; San Juan Capistrano, confesor; santos Servando, German y Teodoro, mártires.

Quitos para el día 23

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás (Plaza de Anón Martín) y empieza novena a San Rafael; a las ocho misa para manifestar a las diez la cantada y por la tarde a las cuatro estación, rosario, sermón, novena, preces y reserva.

Enterramientos

Durante el día 23 se ha dado sepultura a 49 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena, 42; En San Isidro, 4; En San Justo, 4; En San Lorenzo, 4; En Santa María, 2.

Vacunación Municipal

El Dr. Balaguer vacunará el día 23 a los pobres de la casa de socorro de la Latina, directamente de la ternera, a las ocho y media de la mañana.

Píldoras saludables

50 centimos caja. Unica reguladora de las funciones digestivas. Laxante purgante. Eritico y congestivo. Desaloja la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia.

Caridad

Un matrimonio con cuatro hijos, y el esposo enfermo hace cuatro meses, implora la caridad.—María Ventura, calle de Alonso Cano, 8 y F. vistas al Hipódromo.

Saldos

Terciopelo seda para sombreros, a 3,25. Penicilino, a 0,50. Piel Mongolia, a 1,50. Agremados adorno, 0,30. Aplicaciones, a 0,50. Corsés, corte francés, a 3 pesetas.

Almoneda

de libros y salda dorado. Para de la Independencia, 10, porteria.

GOBIERNO MILITAR

Orden de la plaza para el día 23 de octubre. Parada: Saboya segundo batallón de Asturias y primero de Cermeña.

Almoneda

de libros y salda dorado. Para de la Independencia, 10, porteria.

Deuda pública

Pago y entrega de valores Día 23. Pago de carpetas de intereses de acciones de obras públicas y de carpetas de 34 millones del semestre corriente y anteriores, y de 23 y 20 millones de los vencimientos de agosto y octubre últimos; facturas presentadas y corrientes.

Pago de carpetas de intereses de todas clases de deuda del semestre de 1 de julio de 1882 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras e inscripciones) atrasos de 1 de julio de 1874 y anteriores, y rembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior de la emisión de 1882, procedentes de conversión del 3 por 100, ferrocarriles, inscripciones y residuos del 3 y 4 por 100 que no se hayan recogido a pesar de los llamamientos hechos al efecto.

Tahona

Por terminar arriendo se aquila en sitio céntrico. Razón, San Mateo, 15 duplicado, principal.

REPENTIZAR

Música moderna, clásica y manuserita. Repertorio de canto para el teatro. Abonos de 3 y 6 pesetas mes Regalos.

MUEBLES Y TAPICERÍA BUENA

CONSTRUCCIÓN. No hay quien venda más barato. Corral 14.

HULE DE CORCHO PARA

pisos, muy barato. Fuenarrabal, 8, y Atocha, 16.

ALMONEDA GRAN MOJILLA

rio casa. Marques de Cubas, 8 (antes Turco).

CHOCO LATE, BOLLO Y LECHE.

50 céntos.—Butifarra catalana.—CELEBRE, 1.

PIANO VERTICAL DE SIETE

octavas, se vende. Amparo, 98, 2.ª izquierda.

TURBINA HIDRÁULICA

Se vende. Fuera de 18 caballos de fuerza. Calle de Hortaleza, 95. San Marcos, 14; Puebla, 11; Príncipe, 13; Sacramento, 2; Barcelona, Urriach y Compañía.

ACADEMIA DE DERECHO Y NOTARIADO

Continuación de la de Noval. Preparación para Madrid y Valladolid. Clases de repaso para los alumnos oficiales de Central. Honorarios: 25 pesetas mensuales por asignatura.

A LOS FABRICANTES de tintas para imprimir

Se venden dos máquinas para moler tinta, nuevas casi; caldera de cobre y otros útiles propios de esta industria. Para tratar en la Contaduría de este periódico.

LA PREVISIÓN PATERNAL

SOCIEDAD MUTUA ESPAÑOLA. Seguros de vejez y jóvenes.—Este contrato termina a los cinco años, y el asegurado cobra el capital entregado y los beneficios.

MUÑOZ, SASTRE

Para vestir con elegancia. Corte inglés, la confección más esmerada y el corte más perfecto que puede desear el caballero más delicado para vestir con elegancia los trajes ingleses de americana, los de 125 pta., 160; maklerianos borros seda a 40 pta.

ELECTRICIDAD Y FONOGRAFOS

Gran concert, Edison. Pesetas 600. Spring plotter, idem. 490. Homo, idem. 245. Standard, idem. 245. Grafón, idem. 70. Idem con diáfragma Bellini y 6 cilindros impresonados. 125. Brazos para diáfragma Bellini. 20. Aguas para el mismo. 50. Idem para impresoras. 50. Cilindros impresonados. desde 2. Idem en blanco Pathé con su estuche. 0,55. GRAMOFONOS franceses. 125. Idem NORTEAMERICANOS. 100. Discos para el mismo. 3,75. Aguas para el mismo. 1. Diáframa El Maravilloso. Gran modelo para grafón. Gran premio en la Exposición de París. 25.

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

UREÑA, BARQUILLO, 14 Y SAUCO, 1. MADRID

LA PROVEEDORA

PRESTAMOS A COMERCIANTES E INDUSTRIALES. MÓDICO INTERÉS. FACIL PAGO. No cobra comisión ni gastos. Pagando antes del plazo convenido devuelve los intereses correspondientes.

INFANTAS, 23, 1.º

La Nueva Parisiën

Todas las semanas se reciben las últimas modas de París en sombreros de invierno para señoras. Se hacen reformas con gusto y elegancia.

FÁBRICA DE MATERIALES PARA CONSTRUCCIÓN

A precios económicos se sirven pedidos de toda clase de materiales puestas en obra en esta corte, o sobre vagón en Sigüenza. Grandes existencias y fabricación continua.

LINOLEUM Y HULES DE PISO

Acahan de recibirse riquísimos alfombras para la Temporada de 1900. Depósito de fábrica, Carbon, 2, piso bajo.

LAMPARAS FUNEBRES

MUCHA VARIEDAD, GRANDES NOVEDADES. PRECIOS BAJÍSIMOS. CASA ESPECIAL MARIN. 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina a San Felipe Nerón).

GRANDE INDUSTRIA O ALMACENES

Se vende ó arrienda una vastísima finca, con más de 15.000 metros cuadrados de superficie; de ellos más de 8.000 cubiertos por edificios de gran solidez y capacidad, construidos ad hoc para funcionamiento de maquinaria; sitios especiales para instalación de calderas de vapor; hermosa chimenea de gran elevación; edificios propios para almacenes; pabellones para oficinas y viviendas; cuartos para obreros; amplios patios; cocheras, cuartos y cuanto pueda ser necesario para la explotación cómoda de toda industria, por importante que sea.

VALDELAMASA

Unico y exclusivo depósito de los vinos propiedad del Excmo. Sr. Marqués de Santillana (antes de D. Enrique Gilhou). Vinos blancos y tintos de mesa a precios económicos. 3, Paseo de Recoletos, 3

MONTALBÁN, 7, ENTRESUELO, MADRID

SE ENCUENTRAN ESTABLECIDAS LAS OFINAS DE LA GRAN FÁBRICA

DE CERAMICA DE SIGÜENZA

DONDE DEBERÁN DIRIGIRSE LOS PEDIDOS

Esta fábrica lleva muchos años dedicada con éxito a la fabricación de

Ladrillos prensados para fachadas. Ladrillos llamados de ribera, idem idem. Ladrillos refractarios, calidad superior. Piezas especiales de material refractario. Ladrillos huecos. Piezas especiales para bovedillas (Forjados). Rasillas para tabiques y bovedillas. Tejas planas modelos Marsella, Cano y Boulet. Caballetes para tejados. Ranurados para patios y aceras. Arcilla refractaria. Piezas para chimeneas fabriles.

PRECIOS ECONÓMICOS

SOBRE VAGON EN SIGÜENZA Y EN OBRA EN ESTA CORTE

PALACIO DE VENTAS DE MUEBLES

ACTUALMENTE LA CASA DE MODA EN MADRID. Decir que los muebles fueron adquiridos en este famoso Establecimiento, es para los compradores como nota de honor en el concepto de la verdadera elegancia. Ahora figuran en la Exposición nuevos objetos decorativos de imprevista magnificencia, y un elegante surtido de alfombras. Precio fijo. Baratura sin igual. UNICO ESTABLECIMIENTO DE EMANUEL Y SANTIAGO LEGANITOS, 37. Tel. 3.142

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Atocha, 161 y Paseo del Prado, 44. TELÉFONO 106. En estos almacenes encontrarán los señores propietarios y constructores, a precios de fábrica, cuantos materiales de construcción deseen. Especialidad en cementos PORTLAND y demás materiales hidráulicos.

ACADEMIA DE ADUANAS

Dirigida por los Sres. Lopez Antequera y Facheo. Se ha trasladado desde la calle de Jardines, 25, a la de Carretas, 19, 2.º

AVISO A LOS INTERESADOS

Francisco García López, dependiente que ha sido 21 años de la Sacramental de San Isidro, se encarga de poner el alumbrado de lanchas de Todos los Santos y Animas. Los encargos se reciben hasta el 30 del corriente en su establecimiento titulado LAS POMPAS FUNEBRES. CALLE DE PRECIADOS NUM. 32. TELÉF. 192

CORONAS DE VARIAS CLASES

SERVICIO PERMANENTE

PUBLICIDAD UNIVERSAL

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

Esta antigua Casa sigue admitiendo anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos. Combinaciones de publicidad con gran ventaja para los señores anunciantes.

Esquelas de defunción, novenarios y aniversarios. Se envían tarifas de precios a las personas que las pidan, dirigiéndose en Madrid a las OFICINAS: CALLE DE SAN MIGUEL, 21 DUPLICADO. SEGUNDO DERECHA.—TELÉFONO 805

MANTECAS

QUESOS. CONSERVAS, COMESTIBLES FINOS

VAQUERO, BARQUILLO, 12

UN DURO DIARIO

de renta producen cada 5.000 pesetas en negocios seguros, manejados por los interesados.—Informes gratis, calle de San Miguel, 27, principal dicha. De 9 de la mañana a 2 de la tarde.—Teléfono 170.

PORTFOLIOS FRANCESES

A PRECIOS MAS BARATOS QUE EN FRANCIA. Preciosas colecciones y números sueltos de La Grand Vie, Le Panorama y otros

TARJETAS POSTALES

españolas, francesas, alemanas, italianas y de todos los países. Modelos nuevos y muy bonitos, a precios baratos. Estudios de la natura. Por 2 pesetas se envían a provincias 12 modelos diferentes.

OBRAS NUEVAS

El crepúsculo de los dioses, de Nietzsche, 2 pesetas. El fuego de G., D'Annunzio, 3 pesetas. El inocente, de Ibsen, 1,50. Las Virgenes de las rocas, 50. Quo Vadis, de Sienkiewicz, 3 pesetas. Los ayacuchos, última obra de Galdós, 3 pta. Gorón, tercer tomo, 3 pta. Piedras preciosas, de S. Rueda, 0,50. Los vicisitudes, notas del proceso Monjaich, 2. Compendio del Derecho administrativo militar, 3,50. Obras de Zoia, Ponson du Terrail, Hugo, Dauvet y otros 4 pta. Colección de 12 elegantes cuadros fotograbado en colores a 1,50 pta. uno.

MÁQUINAS

de escribir de 15 y 30 pta. Estuches de papel inglés con 80 cartas desde una peseta. Los pedidos a D. Justo Martínez LITERERÍA Y PAPERERÍA DEL NOTICIERO-CIJA DE MADRID PUERTA DEL SOL, 1, SUCURSAL DE "LA CORRESPONDENCIA"

EL 1900-MUEBLES-EL 1900

Esta nueva casa presenta todos los días variados muebles, sillas, mesas—Gabinets—Cortinas—Armarios—Lavabos. Muchas camas—500 sillas a 3,50—7—9—10—15 pta. Juegos de acaha Luis XV. Precios de verdadera competencia.

EL 1900, PLAZA DEL REY 5, EL 1900

CASANOVA

Casa especial y primitiva en género de tapicería y pasamanería. Últimas novedades en teas lapices, papeles, lapices y visillos de todos tamaños y precios. Antes de comprar visitar esta casa. 22—Caballero de Gracia—22

LÁMPARAS FUNEBRES

LO MAS NUEVO Y MAS BARATO PRAT hermanos, Infantas, 7 y Plaza de Bilbao, 1.

GRAN FÁBRICA DE PORCELANA

DE RAMÓN CANALS en Almacera (Valencia)

Fabricación de toda clase de artículos de porcelana. Especialidad en Aisladores y demás material para Electricidad. Servicios para Café y Restaurant. Servicio de mesa estilo Limoges en toda clase de decoraciones. Fabricación de artículos de Fayence y Mayólica. Especialidad de la casa: Azulejos de Valencia, decorados por los más reputados artistas modernistas. Despacho Central: Diputación 308, Barcelona Representante en Madrid: D. Emilio Cerrales, calle de Jardines, 12.

ALUMBRADO EN LOS CEMENTERIOS

SE RECIBEN ENCARGOS HASTA EL DÍA 31 20—PRECIADOS—20 CORONAS FUNEBRES, PRECIOS DE FÁBRICA 20, PRECIADOS, 20, LA FUNERARIA

255 LAS MEMORIAS DE GORON JEFE DE LA POLICIA DE PARIS

Traducción de Ricardo Vinuesa ILUSTRACIONES DE ROJAS

dividido que parecía hacerle señas; salió, y dirigiéndose al desconocido, le pregunté: «¿Qué me quiere usted?»—«Yo, nada—le contesto,—¿si no le conozco a usted?» El carpintero furioso de haberse molestado en balde, volvió al restaurant cuando súbitamente el gas se extingue y estalla una formidable detonación. Francis.—No sé quién era el individuo que hacía señas, pero seguramente no era yo. Presidente (a la querida de Bricou).—¿No le dijo a usted Francis que había de acompañar a Meunier hasta el restaurant Véry la noche del atentado? Querida de Bricou.—Sí, señor, y fué Bricou quien se lo impidió. Francis.—Cuando se produjo la explosión estaba yo acabando de cenar en la calle de Quincampoix. Últimamente, el mismo Bricou me declaró que nunca Meunier hubiera querido confirmarme sus proyectos. ¡Me tenía por demasiado charlatán! El testigo Brunet.—El individuo que hacía señas desde la calle tenía cara abultada y bigote grande. Declara el obrero que se encontraba próximo al «comptoir» cuando ocurrió la explosión. Dice que se sintió violentamente arrojado al suelo, donde quedó sin conocimiento. Después estuvo seis meses en el hospital. La portera de Francis hace una declaración muy grave, manifestando que Meunier iba muy frecuentemente a visitar a su inquilino. —Después de la prisión de Ravachol—añade la portera,—Francis se mostraba muy exaltado; repetía a cada momento que Lherot no disfrutaría mucho tiempo el dinero que le había valido su denuncia. «Ese saltará—exclamaba,—o dejaré yo de ser quien soy!» Francis.—Lo que dice esta portera no puede hacer fé, porque está reñida con mi mujer. Presidente.—¿La querida de Bricou no iba frecuentemente a visitar a la mujer de Francis? Portera.—Sí señor; muy a menudo. Presidente.—¿No la vio usted cierta noche salir de su casa llevando un paquete con prendas de vestir? Portera.—Sí, la vi un día con un paquete; pero no recuerdo la fecha. Se le presentan las prendas cogidas en Londres donde Francis fué preso, prendas entre las cuales se encuentran la chaqueta marrón que se acusa a Francis de haber prestado a Meunier. —Presidente.—¿Usaba su inquilino una chaqueta como esta? Portera (después de examinar detenidamente la prenda).—¡Oh, sí señor! Reconozco perfectamente esta chaqueta. Querida de Bricou.—Esta es la chaqueta que yo fui a buscar a casa de Francis. —Francis (exasperado).—¡Pero si esa chaqueta no es de color marrón! ¿dejo de ser quien soy si tiene ese color. Mirenda ustedes bien. Presidente.—¿Siempre la misma frase familiar! Recuerde usted las palabras que a cada momento le dirigía usted a la portera: «Lherot saltará o dejaré de ser quien soy!» Son las mismas frases que aquí ha repedido usted. (Expectación.) Otra de las porteras de Francis reconoce la chaqueta que está encima de la mesa con los cuerpos del delito. Francis.—Esta señora se engaña, la cha-

queta que yo tuve la desdicha hace tiempo para hacer algunas prendas a mis hijos. ¡Jamás me ha pertenecido esta chaqueta! El señor presidente hace que entreguen la prenda a Francis, y le invita a que se la ponga. —¡Y bien!—dice Francis después de haberse puesto la chaqueta.—¿En consecuencia, señores jurados, encontraréis que esta chaqueta me está bien? Presidente.—Yo encuentro que le sienta a usted perfectamente. Portera.—Y yo estoy segura de que se la he visto a usted puesta antes de ahora. Francis.—Me tienen sin cuidado todas esas cosas; podéis decir también que yo he viajado al restaurant Véry. ¡Es cosa de reírse! ¡Me basta con ser inocente! La suegra de Francis comparece, y afirma que la famosa chaqueta de que se trata la desdicha hace tiempo para hacer un trajeito a uno de los niños. —¡Vamos despacio!—le dice el presidente; usted le habló al señor juez de instrucción de ciertas reparaciones que había usted hecho en el forro, y cosa singular, esos arreglos encontráranse en esta chaqueta. ¡Mirenda usted bien! La declarante, después de haberla palpado, vuelto de un lado y de otro, examinado detenidamente, exclama: —¡Es verdad! Esta es. (Murmulolo). Comparecen los testigos de descargo. La mujer de Francis declara que aquella chaqueta no ha pertenecido nunca a su marido, sino a uno de sus camaradas, que se la dio dos meses después de la explosión a la mujer de su amigo para que la aprovechara para los niños. Lo mismo dice otro camarada del acusado. El que se decía propietario de la chaqueta añade: —Todavía tengo en casa el chaleco, que hace juego. Presidente.—Bien; pues tráigalo usted mañana. Testigo.—Ahora mismo si se quiere; que venga un guardia conmigo.

Se suspende la audiencia hasta el día siguiente. Esta última sesión se consagra a las declaraciones de los peritos, y se vuelve sobre la famosa cuestión de la chaqueta de Francis. Ante la sala casi vacía, el tribunal escucha los informes de los peritos químicos, los de los médicos forenses y de un oficial de sastre de la Delle-Jardinierie (gran bazar de ropas). El ingeniero de pólvoras y salitre certifica que, examinado el lugar de la explosión, resulta que la bomba fué colocada junto a la puerta de entrada, a dos pasos del «comptoir», y no arrojada a la cueva, como se creyó en un principio. M. Girard, director del Laboratorio Municipal, coincide con las apreciaciones de su colega. El doctor Vibert, en ausencia del doctor Brouardel, da algunos detalles acerca de las horribles heridas que le produjeron la muerte a Véry y a Hamonod. El oficial de sastre, después de probar la chaqueta a Francis y al camarada que se ha declarado dueño de la prenda, declara que lo mismo ha podido servir para uno que para otro, pues aunque a Francis le está algo más larga, se trata de una de esas confecciones comunes y mal ajustadas que sirven para casi todos. —Esta chaqueta no me vá bien, ¡lo juro!—exclama Francis con una mueca de desprecio que demuestra que detrás de cada anarquista se oculta un infame burgués.—Yo no necesitaba esto; tengo buenos vestidos ingleses. El compañero de Francis, dice: —Soy yo quien ha comprado esa prenda en el Temple (1) así como el pantalón y el chaleco compañeros. Esta escena es tanto más fastidiosa, cuanto que Bricou y su querida han declarado que Meunier no llevaba la tal prenda el día de la explosión, sino en los anteriores; este

intermedio ha durado una media hora sin resultado provechoso. Por último, el señor fiscal pronuncia su acusación y pide para Francis la última pena. Si Meunier no hubiese dispuesto de los vestidos de Francis, para disfrazarse, el espantoso atentado del restaurant Véry, no hubiera tenido lugar. Francis es, pues, cómplice en el grado máximo. Es necesario que los jurados muestren a estos criminales del derecho común, que el pueblo francés no se amilana ante tales fechorías, y que pronuncian valientemente contra Francis el castigo supremo que merece, la pena de muerte. En cambio el fiscal se muestra lleno de indulgencia hacia Bricou y su querida, por el gran servicio que han prestado denunciando a Meunier y entregando la dinamita oculta bajo los pilares del puente de Flandre. Después de las defensas el jurado se retira a deliberar. Vuelve a la sala a las dos horas y media, con un veredicto de culpabilidad sólo para Bricou, admitiendo en su favor circunstancias atenuantes. Francis y la querida de Bricou son absueltos. —¡Gracias, señores jurados!—dice Francis a media voz. Y sale de la sala de audiencias sin aparentar ni emoción ni sorpresa. El tribunal declara a Bricou cómplice de los asesinatos de Véry y de Hamonod, de la tentativa de asesinato de la viuda de Véry, de su hijo, de Shérot y de diversos clientes del restaurant, y le condena a veinte años de trabajos forzados. Absueltos y condenados, los que figuraron en este proceso sólo eran comparsas. No eran los verdaderos vengadores de Ravachol. El mismo Meunier no había querido vengar más que la detención del célebre dinamitero. Vamos a ver ahora desfilar delante de la justicia a los vengadores de Ravachol decapitado.

(1) Lugar donde se venden efectos usados. El Rastro de París.